

血液透析饮食指导

内二科护师 孟春艳



透析患者在漫长的治疗过程中，可产生营养不良。其原因是由于肾衰竭导致体内毒素蓄积，造成细胞代谢障碍，使胃肠功能减弱，产生腹胀、恶心、呕吐等消化道症状，体内蛋白质合成代谢已明显减弱。另外，在透析过程中亦会产生蛋白质的丢失，长此以往则产生营养不良，它是维持性血液透析治疗患者常见并发症，且与患者死亡率及患病率显著相关，固在透析患者中合理的营养饮食甚为重要。

规律透析患者（每周1~2次透析）的饮食疗法基本原则：摄取的蛋白质在质和量上，既要维持氮平衡和防止蛋白质缺乏，又要尽可能减少蛋白质代谢产物的蓄积。

●高精蛋白饮食

透析患者每天摄入的蛋白质要以体重为基准，每周2次透析者，蛋白质摄取量1.0克/公斤。每周3次透析者，蛋白质摄取量1.2~1.5克/公斤。需要注意的是，其中2/3为含必需氨基酸多的高生物价动物蛋白质如海参，鱼虾，生蚝等海鲜，鸡肉、鸭肉等白肉类。各种食物混合搭配，可提高蛋白质的吸收利用水平。

●食盐

透析患者摄入的食盐量，每周2次透析者，食盐量为3~5克/天。每周3次透析者，食盐量为5~8克/天。需要特别注意的是，尿少、水肿、高血压和心力衰竭时要严格限制食盐的摄入量。

●脂肪

脂肪是人体必需的营养，也是热量的一个主要来源。

由于时代的发展，脂肪的摄取越来越容易，所以现在只要能正常饮食，脂肪一般就不会缺乏，需要注意的就是脂肪的种类。

首先就是劣质脂肪尽量不要食用，像反式脂肪、地沟油等对身体有很大害处，再者就是食用动物脂肪要有限制。在植物类油脂中橄榄油是比较好的，花生油、菜籽油、大豆油等都是常用的。其实干果像花生、瓜子、核桃都是很好的油脂来源，但干果钾、磷较高，不宜食用。

●碳水化合物

碳水化合物，俗称糖，是人体热量的主要来源。中医认为五谷为养，现代营养学也承认碳水化合物的重要地位，所以谷物是饮食中不可或缺的营养构成。

对于透析患者来说，大米最好，因为含钙磷较

低；面食也可以，但饺子、面条含的水比较多；杂粮可以少量吃。

纯素食不可取，因为每100克米面含蛋白质6克左右，但吸收利用率只有50%左右。如果素食，可多样化增加蛋奶，黄豆、青豆、黑豆等豆制品。

蛋白质、脂肪、糖是身体必须的三大基本物质，缺一不可。脂肪、糖的供给现已比较充足，所以对我们来说摄取优质蛋白质更加重要。但磷伴随着蛋白质，摄入蛋白质的同时磷也会进入身体。所以三大营养物质的均衡至关重要。

●水

除了蛋白质、脂肪、糖外，水也是一种宏观营养素，正常人鼓励多喝些水，但对透析患者我们要量出为入，适量饮水。

水排出体外的途径主要有尿、便、汗、气，肾排尿是最主要途径，我们已经完全或部分失去了；还有就是经大便、皮肤排汗、呼吸时呼出的水汽，这些加起来有500~1000毫升。

每次透析脱水量为体重的3%~5%，年轻人可以略微多一些，老年人要少一些。根据脱水量和尿量做为对摄入的水量控制的标准。摄入的水量计算时包括吃饭、饮水的总量。米面、蔬菜、汤类的含水量都很高。所以，如果吃饭的总量不控制，水是控制不住的。吃饭时尽量少喝汤，在保证营养的同时多吃些含水较少的食物，这样可以多喝些水。

含钾磷的饮料最好少喝或不喝。咖啡、茶等饮品不要太浓。纯净水、矿泉水都是不错的选择。总之对水的控制是长期而艰巨的，也是保护心脏功能的一个很重要的措施。

血液透析患者科学营养的饮食，是对生活质量的保障，也是对单调口味的补充和调整，生活方式更接近正常人。

炎炎夏日已经来临，介绍一些生活小常识，请大家做好相关防暑降温措施，保持身体健康。

一、及时补充水分，但应少喝饮料。果汁、可乐、雪碧、汽水等饮料中，含有较多的糖精和电解质，喝多了会对胃肠产生不良刺激，影响消化和食欲。因此，夏季应多喝白开水或淡盐（糖）水。

二、口渴后不宜狂饮。劳动和运动大量出汗后，不宜大量饮用白水，应适当补充些淡盐（糖）水，因为大量出汗后使人体内盐分丢失过多，约占汗液的0.5%左右，不及时补充盐分，会使体内水、盐比例严重失调，导致代谢紊乱。

三、太阳短波辐射最强烈的时间是10时~15时左右，应尽量避开这段时间外出，非出去不可，应在皮肤上涂些护肤品，做好遮阳防晒，夏季衣着以浅色为好。

四、不宜过量饮酒。人体在夏季受气温影响极易积蕴湿热，而湿热过盛又是诱发皮肤病疮痈肿毒的病因，若大量饮白酒，更会助热生湿，无异于火上浇油。

五、饮食不宜过于清淡。夏天人的活动时间长，出汗多，消耗大，应适当多吃鸡、鸭、瘦肉、鱼类、蛋类等营养食品，以满足人体的代谢需要。

六、午睡时间不宜过长。午睡时间过长，中枢神经会加深抑制，脑内血流量相对减少会减慢代谢过程，导致醒来后周身不舒服而更加困倦。适宜午睡长度为40分钟至1小时左右。睡眠时间在11~13点之间最好。

七、忌受热后“快速冷却”。炎夏，人们外出或劳动归来，有人喜欢开足电扇、空调直吹，或是立即洗冷水澡，这样会使全身毛孔快速闭合，体内热量反而难以散发，还会因脑部血管迅速收缩引起大脑供血不足，头晕目眩。

八、空调室内外温差不宜太大。使用空调室内外温差不超过10℃为宜，即使天气再热，空调室内温度也不宜到24℃以下。

九、不宜佩戴金属首饰。金属装饰品中的某些金属沾上汗水，佩戴时接触到的皮肤可能出现微红或瘙痒症状，易引发接触性皮炎。

夏天防暑降温

内
科
副
主
任

王
道
伟

小
常
识

应该手术治疗

骨科主治医师
刘振军

近日，我院骨科成功为90岁和92岁的老年患者完成了髋部手术。两位老人均是高龄，不慎在家中摔倒致髋部骨折，入院后诊断都是“股骨颈骨折”。高龄老人骨折后是否手术一直是让老人和家人纠结的事，选择做手术，担心老人年龄大有风险，如果不手术就可能永远站不起来了，卧床时间久了还可能会出现严重的并发症。就高龄老人骨折后是否手术治疗，在此给大家两点建议：

1、不手术就可能永远站不起来

到了晚年，骨质变得疏松，摔倒后很容易骨折。如果是上肢骨折，因为可以活动，再加上老人年龄大手术风险大，可以通过打石膏保守治疗。但老年人摔倒后一般多造成髋部骨折、股骨颈骨折等。这些部位的骨折都是不能活动的，需要卧床，如果不及时手术，可能永远站不起来。且由于长期卧床，会出现并发症，如肺部感染、褥疮等。有人形象地称高龄老人的骨折为“临终骨折”，是否手术一定要权衡利弊。如果老人骨折的同时内科疾病如心脑血管病又比较严重，手术就会有要命的风险，是千万不能手术的，只有选择保守治疗。为了防止卧床引起的并发症，家属应给老人勤翻身、勤拍背，预防褥疮，注意老人的呼吸调节，预防肺部感染。

2、如果身体能耐受麻醉和手术，还是尽可能手术

高龄老人骨折后到底应不应该做手术呢？这需要全面考虑，综合评估身体各方面的功能，如果老人的身体健康程度能耐受麻醉和手术，最好手术，有利于早点下地，防止长期卧床引起的并发症。

此外需要特别注意的是，骨折会进一步加重老人的内科病，如果有肺部疾病，长期卧床可能会使肺部感染加重。

我院骨科全体医生和麻醉科医生对两位高龄骨折的老年患者进行了全面评估。老人精神状态良好，日常生活能够自理，入院检查肝肾功能，心肺功能都达到手术标准。经过和患者家属沟通，取得家属同意后，给予人工股骨头置换手术治疗，患者术后第三天开始下地活动，现功能恢复良好。

夏季护眼小常识

医院感染管理科主任 张宝英

痛、背部酸痛、肌肉痉挛等。如果得不到及时保养和调节，会导致视力下降，甚至引起结膜炎、青光眼、近视眼，还容易过早形成白内障。适当远眺，看远处的青山绿树，可养护眼睛，预防近视眼等问题。

◆方法四 闲暇时做眼睛按摩

用食指、中指、无名指的指端轻轻按压眼球。此外，电脑族在操作计算机、看文件、输入文字、抬头看屏幕等重复动作中，眼球平均每天要转动2~3万次，这些动作都得靠眼球肌肉（睫状肌）的控制，如果疲劳过度，或休息不够，也极易造成视力的永久伤害。做眼睛按摩、眼保健操，能有效缓解眼肌疲劳、保护视力。



骨折的功能锻炼

习膝关节活动。

骨折病人术后的体力活动（功能锻炼）也是非常重要的，体力活动能刺激成骨细胞活动，有利于骨质形成，因此，在床上应尽可能进行四肢和腹背肌肉的主动或被动运动。如上臂的屈伸，足背及足趾的背伸和跖屈。五点法练习背部肌肉，每日按摩腹部等。防止发生失用性萎缩，同时也可防止骨质疏松症的发生。

（骨科副主任 王长富）